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Τμήμα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 
 

 
ΘΕΜΑ:              «Καταβολή αποζημιώσεων στις πληγείσες περιοχές από τον μεσογειακό 

κυκλώνα ‘‘Ιανός’’» 
 
ΣΧΕΤ:          Η Ερώτηση  1433/4-11-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Σ. 
Αραχωβίτης, Ο. Τελιγιορίδου, Α. Αναγνωστοπούλου,  Α. Βαγενά-Κηλαηδόνη, 
Γ. Βαρεμένος, Δ.-Χ. Καλαματιανός, Σ. Λάππας, Κ. Μάρκου, Α. Μεϊκόπουλος, 
Α. Μωραΐτης, Α. Παπαδόπουλος, Α. Παπανάτσιου, Ι. Σαρακιώτης και Γ. 
Ψυχογιός, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Όσον αφορά στις καλυπτόμενες ζημιές που προξενήθηκαν κυρίως από πλημμύρες-
ανεμοθύελλα αλλά και από βροχόπτωση που σημειώθηκαν στις 18-19  Σεπτεμβρίου 
του 2020 στις ευρύτερες περιοχές της Περιφέρειας Θεσσαλίας [Περιφερειακές 
Ενότητες (Π.Ε.) Λάρισας, Καρδίτσας, Τρικάλων και Μαγνησίας], της Περιφέρειας 
Δυτικής Ελλάδας (Π.Ε. Ηλείας, Αχαΐας και Αιτωλοακαρνανίας), Περιφέρειας Ιονίων 
νήσων, στις Π.Ε. Κορινθίας, Φθιώτιδας κ.ά, κυρίως σε καλλιέργειες με βαμβάκι, 
ρύζι, καλαμπόκι, κηπευτικά, μηδική, καπνά, ζαχαρότευτλα, ελιές, αμπέλια, 
δενδρώδεις καλλιέργειες, κ.λπ., σημειώνεται ότι διενεργήθηκαν οι απαραίτητες 
επισημάνσεις από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α., οι οποίες και 
ολοκληρώθηκαν. Έγιναν 589 αναγγελίες φυτικού κεφαλαίου και 740 αναγγελίες 
ζωικού κεφαλαίου και υποβλήθηκαν 30.000 δηλώσεις περίπου. Το έργο των 
εκτιμήσεων για όλες τις καλλιέργειες είναι σε εξέλιξη. Η πλημμυρισμένη γεωργική 
έκταση  για  τις  περιοχές της Θεσσαλίας και της Φθιώτιδας υπολογίζεται περίπου 
στα 340.000 στρέμματα, ενώ για τις υπόλοιπες περιοχές, οι δηλώσεις που 
υποβλήθηκαν αφορούν έκταση 140.000 στρεμμάτων περίπου.  
 
Επιπλέον, από τα προαναφερόμενα καλυπτόμενα ασφαλιστικά ζημιογόνα αίτια 
ζημιές προξενήθηκαν και σε ζωικό κεφάλαιο (πνιγμός). Ειδικότερα, απώλειες ζωικού 
κεφαλαίου σημειώθηκαν σε πλέον από 14.800 αιγοπρόβατα, σε 750 βοοειδή, σε  
περίπου 36.861 μελισσοσμήνη, καθώς και σε 18 άλογα. Για τις ζημιές του ζωικού 
κεφαλαίου, σημειώνεται ότι οι εκτιμήσεις διενεργήθηκαν σύμφωνα με τα οριζόμενα 
στον Κανονισμό Ασφάλισης Ζωικού Κεφαλαίου του ΕΛ.Γ.Α. και έχουν ολοκληρωθεί 
στις περιοχές όπου η πρόσβαση είναι εφικτή. 
Αναφέρεται ότι, σε όσες περιπτώσεις οι πλημμύρες παρέσυραν τα νεκρά ζώα από την 
περιοχή που σταβλίζονταν ή τα μελισσοσμήνη, οι εκτιμήσεις διενεργούνται από 
τριμελείς επιτροπές. 
 
Επιπρόσθετα, στις ανωτέρω περιοχές εντοπίζονται και ζημιές σε αποθηκευμένα 
κυρίως προϊόντα (σανοί, κριθάρι, σιτάρι, ζωοτροφές κ.λπ.), σε αρδευτικά συστήματα 
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(λάστιχα κ.λπ.), σε πάγιο κεφάλαιο (κυρίως σε γεωργικές εγκαταστάσεις και 
εξοπλισμούς), καθώς και σε φυτικό κεφάλαιο, οι οποίες καλύπτονται από τον 
Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρμοδιότητας ΠΣΕΑ. Οι 
καταγραφές των εν λόγω ζημιών είναι σε εξέλιξη και ολοκληρώνονται σύντομα. 
Σημειώνεται ότι για τις παραπάνω ζημιές έχουν υποβληθεί πλέον των 1670 αρχικών 
αιτήσεων.  
 
Οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου, των αποθηκευμένων προϊόντων και του φυτικού 
κεφαλαίου θα ενταχθούν σε πρόγραμμα ΚΟΕ. Θα δοθεί άμεση προτεραιότητα για 
την έγκριση του προγράμματος από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 
και από το Υπουργείο Οικονομικών και θα ακολουθήσει η καταβολή των ενισχύσεων 
στους δικαιούχους αγρότες.  
 
Επίσης, δόθηκε ειδική μέριμνα και στις ζημιές, όπως μηχανολογικός εξοπλισμός, 
έγγειο κεφάλαιο κ.λπ., οι οποίες, ως γνωστόν, δεν καλύπτονται από τον ΕΛ.Γ.Α. και 
δεν δύναται να ενταχθούν ούτε και στα Προγράμματα ΚΟΕ. Για τις συγκεκριμένες 
ζημιές, κατόπιν συνεννόησης του Προέδρου του ΕΛ.Γ.Α. και της πολιτικής ηγεσίας 
του ΥΠΑΑΤ, κινούνται οι διαδικασίες με την Ε.Ε. (απαλλακτικός Κανονισμός) για 
την ένταξή τους στον μηχανισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, έτσι ώστε να 
ενισχυθούν μέσω του κρατικού προϋπολογισμού οι αγρότες μας και γι’ αυτές τις 
ζημιές.  
 
Αναφέρεται ότι στο διάστημα 2-16 Νοεμβρίου 2020, έλαβε χώρα η διαδικασία 
υποβολής δηλώσεων στους κατά τόπους ανταποκριτές του ΕΛ.Γ.Α., για ζημιές που 
υπέστησαν οι πληγέντες αγρότες του μεσογειακού κυκλώνα «Ιανός», πέραν της 
απώλειας σε φυτικό και ζωικό κεφάλαιο, έπειτα από την απόφαση που ελήφθη από 
το Υπουργείο Οικονομικών σε συνεργασία με τον ΕΛ.Γ.Α. και την Περιφέρεια 
Θεσσαλίας. 
Συγκεκριμένα, οι δηλώσεις ζημίας αφορούν σε κτιριακές εγκαταστάσεις για 
ιδιοκτήτες (και όχι ενοικιαστές), εμπορεύματα (αποθέματα γεωργικής και 
κτηνοτροφικής παραγωγής κ.λπ.), πρώτες ύλες (λιπάσματα, ζωοτροφές κ.λπ.), 
αποθηκευμένα προϊόντα, μέσα παραγωγής, φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας και 
ιδιωτικής χρήσης. Σημειώνεται ότι οι πληγέντες αγρότες κλήθηκαν να υποβάλουν 
δήλωση για τις ζημιές που δεν έχουν δηλωθεί στην κατηγορία Κρατικών 
Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ), αρμοδιότητας ΠΣΕΑ.  
 
Περαιτέρω, ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Μάκης Βορίδης, 
τηρώντας στο ακέραιο τη δέσμευσή του για επίσπευση των διαδικασιών που 
αφορούν στην άμεση ανακούφιση των πληγέντων αγροτών του μεσογειακού κυκλώνα 
«Ιανός», κατέθεσε τροπολογία με την οποία ρυθμίζονται ζητήματα άμεσης 
προτεραιότητας του ΕΛ.Γ.Α., η οποία και ψηφίστηκε και η οποία αφορά στις 
μεγάλες ζημιές που προξενήθηκαν στα εντελώς πλημμυρισμένα αγροτεμάχια όπως 
φαινόντουσαν από τις δορυφορικές εικόνες.  
 

Εν συνεχεία ο Υπουργός Α.Α.Τ. τηρώντας επίσης τη δέσμευσή του για άμεση 
πληρωμή μίας «γενναίας» προκαταβολής, μέχρι την οριστική εκτίμηση της 
συνολικής ζημίας που έχει προκληθεί στις πληγείσες περιοχές, ενέκρινε την 
πίστωση ποσού ύψους 26 εκατομμυρίων ευρώ, το οποίο αφορά σε 6.743 αγρότες 
και 169 κτηνοτρόφους. Το ποσό προκαταβολής, συνολικού ύψους 24,5 
εκατομμυρίων ευρώ, αφορά στην αποζημίωση του πληγέντος φυτικού κεφαλαίου, 
ενώ για την αποζημίωση του ζωικού κεφαλαίου κατεβλήθησαν συνολικά 1.400.000 
ευρώ. Η πίστωση των παραπάνω ποσών στους λογαριασμούς των δικαιούχων 
πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 30 Οκτωβρίου του 2020. Σημειώνεται ότι, η 
ολοκλήρωση των αποζημιώσεων, για τις ζημιές στο ζωικό κεφάλαιο, αναμένεται εντός 
του Νοεμβρίου- Δεκεμβρίου 2020.  
 

Οι υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α χρησιμοποιώντας, για πρώτη φορά, μεθόδους 
τηλεπισκόπησης, με δορυφορικές εικόνες και επιτόπιες γεωχωρικές επισημάνσεις 
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των πληγεισών  περιοχών, μεθόδους που πρόθεση της  Διοίκησης του Οργανισμού 
είναι να αποτελέσουν βασικά εργαλεία του στο άμεσο μέλλον, σε συνέργεια με μια 
σειρά νομοθετικών ρυθμίσεων και γενναίας χρηματοδότησης, έκαναν εφικτή την 
εκταμίευση, άμεσα, ενός σημαντικού ποσού για την στήριξη των παραγωγών. 
 
Σημειώνεται  ότι, αυτή είναι η πρώτη φορά που ο Οργανισμός Ελληνικών Γεωργικών 
Ασφαλίσεων (ΕΛ.Γ.Α.) καταβάλλει προκαταβολές αποζημιώσεων και μάλιστα σε 
χρονικό διάστημα 18 ημερών από την ημερομηνία λήξης υποβολής δηλώσεων 
ζημίας. Ο ΕΛ.Γ.Α. εφαρμόζει τους Κανονισμούς Ασφάλισης, φυτικού και ζωικού 
κεφαλαίου για τον προσδιορισμό των αποζημιώσεων, οι οποίες μάλιστα, επίσης για 
πρώτη φορά, έχουν υπολογιστεί στο 100% της αξίας του ασφαλιζόμενου φυτικού και 
ζωικού κεφαλαίου. Η πληρωμή των παραπάνω προκαταβολών είναι το πρώτο βήμα. 
Η επόμενη πληρωμή προκαταβολών προγραμματίζεται για το τρίτο δεκαήμερο του 
Νοεμβρίου 2020.  
 
Επιπρόσθετα αναφέρεται ότι,  για τις συγκεκριμένες ζημιές από τον Ιανό καταργείται 
το  ανώτατο ετήσιο όριο αποζημίωσης ανά αγροτεμάχιο, που ορίζεται στο 80% 
(άρθρο 23 του Κανονισμού), της ασφαλιζόμενης αξίας της παραγωγής του 
αγροτεμαχίου που ζημιώθηκε και προσδιορίζεται στο 100%, όπως προαναφέρθηκε,  
με αποτέλεσμα όπως προκύπτει από τον μαθηματικό τύπο, ο παραγωγός σαφώς και 
θα πάρει μεγαλύτερη αποζημίωση από τα προβλεπόμενα που ισχύουν μέχρι 
σήμερα. 
 
Εδώ, πρέπει να σημειωθεί ότι, ο ΕΛ.Γ.Α ως ασφαλιστικός Οργανισμός είναι 
υποχρεωμένος να τηρήσει τα οριζόμενα για την απαλλαγή  στους Κανονισμούς του, 
γνώρισμα εξάλλου της ασφαλιστικής πρακτικής παγκοσμίως, βάσει της οποίας 
πρέπει να υπάρχει συνεργασία του ασφαλιστικού φορέα με τον ασφαλισμένο, έτσι 
ώστε ο τελευταίος να μεριμνά, σύμφωνα με τις συνθήκες που επικρατούν, για το 
ασφαλισμένο προϊόν. 
 
Επισημαίνεται ότι, το εκτιμητικό έργο για τις ανωτέρω περιοχές είναι σε εξέλιξη, 
διενεργείται από πλέον των 220 γεωτεχνικών και η οδηγία που έχει δοθεί είναι να 
γίνουν τάχιστα οι διαδικασίες, δηλαδή η ολοκλήρωση των εκτιμήσεων και η 
κοινοποίηση των πορισμάτων, έτσι ώστε και οι περιοχές όπου οι ζημιές από τον Ιανό 
ήταν  μικρότερης έντασης και δεν πληρούνταν οι προϋποθέσεις της σχετικής 
τροπολογίας που αναφερόταν  στις μεγάλες σε σφοδρότητα έντασης ζημιές, να 
μπορούν να λάβουν έγκαιρα τις αποζημιώσεις. 
 
Υπενθυμίζεται ότι,  η διαδικασία εξόφλησης των πληγέντων αγροτών, αναμένεται να 
έχει ολοκληρωθεί, στο διάστημα από τέλη Ιανουαρίου 2021 έως στις αρχές του 
Φεβρουαρίου 2021.  
Στο πλαίσιο αυτό, ο Πρόεδρος του ΕΛ.Γ.Α., σε συνεργασία με τους Υπηρεσιακούς 
παράγοντες του Οργανισμού, συντονίζει το όλο έργο που αφορά πλέον των 30.000 
δηλώσεων ζημιάς που υποβλήθηκαν από τους πληγέντες παραγωγούς. Ο τελικός 
σκοπός είναι, εντός του τετραμήνου από την ζημιά, να ολοκληρωθούν οι σχετικές 
καταβολές των αποζημιώσεων στους ασφαλισμένους πληγέντες παραγωγούς, προς 
ανακούφιση των συνανθρώπων μας, σε τόσο σύντομο χρονικό διάστημα που δεν έχει 
επιτευχθεί ποτέ στο παρελθόν.  
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 

 
 
 
 

      ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ 
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